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Введение

Главной составляющей полноценного развития детей в любом возрасте является сенсорное развитие.

Занятия по сенсорике, направленные на формирование полноценного восприятия окружающей действительности, служат основой познания мира, первой ступенью которого является чувственный опыт. Успешность умственного, физического, эстетического воспитания в значительной степени зависит от уровня сенсорного развития детей, то есть от того насколько совершенно ребенок слышит, видит, осязает окружающее.

Значение сенсорного воспитания состоит в том, что оно: 

- является основой для интеллектуального развития 

- упорядочивает хаотичные представления ребенка, полученные при взаимодействии с внешним миром; 

- развивает наблюдательность; 

- готовит к реальной жизни; 

- позитивно влияет на эстетическое чувство; 

- является основой для развития воображения; 

- развивает внимание; 

- дает ребенку возможность овладеть новыми способами предметно-познавательной деятельности; 

- обеспечивает усвоение сенсорных эталонов; 

- обеспечивает освоение навыков учебной деятельности; 

- влияет на расширение словарного запаса ребенка; 

- влияет на развитие зрительной, слуховой, моторной, образной и др. видов памяти. 

Дидактические игры включают в себя сенсорное восприятие ребенка, с одной стороны они учитывают возрастные, нравственные мотивы деятельности играющее, с другой - принцип добровольности, право самостоятельного выбора, самовыражение. В повседневной жизни ребенок сталкивается с многообразием форм красок - это и любимые игрушки, и окружающие предметы. Видит он и произведения искусства - картины, скульптуры, слышит музыку; но если усвоение этих знаний происходит стихийно, без руководства взрослых, оно часто оказывается поверхностным. Здесь и приходит на помощь сенсорное воспитание - последовательное, планомерное ознакомление детей с сенсорной культурой человечества. В каждом возрасте перед сенсорным воспитанием стоят свои задачи. В раннем детстве накапливаются представления о цвете, форме, величине. Важно, чтобы эти представления были разнообразными. Ребенка надо знакомить со всеми разновидностями свойств - всеми цветами спектра, с геометрическими формами - круг, овал, квадрат, прямоугольник, треугольник, шар, куб, кирпич. Развивать познавательные умения и речевые - определять цвет, размер, форму предметов путем зрительного, осязательного и двигательного обследования, сравнения. Понимать и использовать в речи слова - названия величин и форм. В среднем дошкольном возрасте у детей формируются сенсорные этапы - устойчивые, закрепленные в речи представления о цвете, геометрических фигурах, отношениях по величине между несколькими предметами. Одновременно с формированием эталонов необходимо учить детей способам обследование предметов: их группировке по цвету, форме вокруг образцов-эталонов, выполнению все более сложных действий. В качестве особой задачи выступает необходимость развивать у детей аналитическое восприятие-умение разбираться в сочетании цветов, расчленять форму предметов, выделять отдельные величины. В старшем дошкольном возрасте, при усвоении грамоты большую роль играет фонематический слух - точнее различение речевых звуков- различение восприятия начертания букв. Низкий уровень сенсорного развития сильно снижает возможность успешного обучения ребенка в школе.

Конспект непосредственно образовательной деятельности по сенсорному воспитанию для детей младшего возраста 

Тема: «Снеговики у елки»
Программное содержание:

· учить детей действовать со сборно-разборными игрушками, учить составлять предметы из частей, ориентируясь на их величину и положение в пространстве, подбирая в соотношении: большой, поменьше, маленький;
· продолжать формировать тонкие действия руки, умение действовать кончиками пальцев, совершенствовать координацию и точность движений;
· закреплять умение подбирать предметы определенного цвета по образцу, употреблять в речи названия основных цветов;
· развивать речевую активность, умение отвечать на вопросы педагога, проговаривать слова пальчиковой гимнастики и физкультминутки;
· знакомить детей с произведениями русского народного фольклора, создавать у них радостное настроение;
· вырабатывать умение слушать потешку-стишок и активно реагировать на ее содержание;
·  воспитывать дружеские взаимоотношения, усидчивость, умение доводить начатое дело до конца, желание помогать другим.

Интеграция образовательных областей

ОО «Познание» 

· Развивать конструктивное, вербальное, пространственно-образное мышление, воображение.
· Учить строить аргументированные элементарные высказывания причинно-следственного характера. 

· Формирование элементарных математических представлений. 

ОО «Социализация» 
· Приобщать к элементарным нормам и правилам взаимоотношений со сверстниками и с взрослыми в повседневной жизни и во время проведения занятия в детском саду. 

ОО «Физическая культура» 
· Обогащать двигательный опыт детей, способствовать совершенствованию навыка применения физических качеств.
ОО «Коммуникация» 
· Развитие свободного общения с взрослыми и детьми. Развитие всех компонентов устной речи детей в различных формах и видах деятельности. Практическое овладение детьми видами речи. Закреплять умение детей отвечать на вопросы. 

Материал: 

Сборно-разборная игрушка – снеговик по количеству детей, наборы цветных шаров и нитка для нанизывания бус, елка, словарь: снеговик, красный воротничок, веселый, круглый, нарядный, разноцветный.
Ход занятия:
Дети входят в группу вместе с воспитателем, обращают внимание на окно.
Воспитатель: Ребята, скажите, пожалуйста, какое на улице сейчас время года? (Зима).
Воспитатель: Почему на улице так бело? (Много снега).

Воспитатель: Правильно, на улице стало холодно, солнышко не греет, на небе тучки темные, дует ветер, птицы улетели в теплые края. Мы все с вами надели теплые куртки, шапки, сапожки. 
Воспитатель: Когда вы сегодня утром шли в детский сад, что у вас было под ногами? (Снег)

Воспитатель: А снег, какой? (Белый пушистый)

Воспитатель: А еще, какой бывает снег? (Легкий, воздушный, липкий, хрупкий)
Воспитатель читает стихотворение – физминутку:
Выпал беленький снежок, 
(пальчики - веером, и потрясти ручками сверху вниз)
Всюду посветлело.
Лепим, лепим мы снежки,
Ловко и умело. (имитируют движения лепки – ладошками)
Слепим круглые снежки
И огромные комки.
Воспитатель: Вот сколько комков мы налепили, а теперь послушайте внимательно и отгадайте загадку - потешку:

Вот снежный ком, он всем знаком.
Его скатали мы с дружком,
Его скатали мы с дружком,
Чтоб стал наш ком? (Снеговиком!)
Воспитатель:  А вы хотите из этих комков собрать снеговиков? (Да!)
Дети подходят к столам – на столе поднос и снеговик – пирамидка.

Воспитатель: Посмотрите, как я буду собирать снеговика. Из чего я буду собирать? (Из шариков).

Воспитатель: Какие они по форме? (Круглые). 

Воспитатель: Какого они цвета? (Белые).

Воспитатель: Самый большой шарик – это туловище. Теперь я надену красивый красный воротничок, потом поменьше шарик – это  круглая голова, и маленький - это шапочка. Вот какой красивый снеговик у меня получился.

- А теперь вы соберете своих снеговиков? (Да)!
Самостоятельная работа детей. Индивидуальная помощь педагога детям.

Воспитатель: Кого мы построили? (Снеговиков).
Воспитатель: Какой снеговик у нас получился? (нарядный, красивый, веселый)

Воспитатель: Какого цвета воротничок у снеговика? (Красный).
Воспитатель: А сам снеговик, какого цвета? (Белый). 
Ребята, наши снеговики могут растаять, им нужен мороз. А когда очень холодно – мы с вами мерзнем. Давайте поиграем, чтобы не замерзли наши ручки и ножки!
Подвижная игра:

На дворе большой мороз, (трем ладошки)
Отморозить можно нос. (трем нос ладошкой)
Чтоб не мерзли  крошки,

Мы хлопаем в ладошки. (хлопать в ладоши)

Чтоб не мерзли ножки,

Мы потопаем немножко. (топать ногами)

Нам мороз не страшен
Попрыгаем, попляшем. (прыжки на 2-х ногах, и покружиться)
Воспитатель: Вот мы с вами и согрелись, а наши снеговики что-то загрустили. Что же случилось, сейчас я у них спрошу, в чем дело. Оказывается, у них есть елка, но она на улице. А им хочется поплясать вокруг красивой елки. Давайте поможем снеговикам собраться на улицу, что надо сделать? (Одеться). 

Воспитатель: Ребята, перед вами наборы шапок, шарфов, варежек, носков, какого они цвета? (красного, желтого, зеленого, синего, белого, черного) Давайте оденем наших снеговиков, надо подобрать наборы одного цвета!
Воспитатель: Молодцы! Мы сегодня с Вами поговорили о зиме, хорошо поиграли, одели наших снеговиков на улицу, чтобы они смогли поводить хоровод вокруг красивой елки.
Снеговики благодарят детей за помощь, вместе водят хоровод вокруг нарядной елки под песенку «Елочка».

Блестят на ёлке бусы, 
Хлопушки и звезда. 
Мы любим нашу ёлку – 
Да, да, да! 
